

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI OFICINAS SUSCRIPCIÓN Jueves 30 de Enero de 1930 IMPRENTA Apartado de Correos, 12 (FRANQUEO) NÚMERO 12.381 Escultor Viciano, 14 DOS pesetas al mes Temprado, Letra L Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 CONCERTADO

HOY HACE 25 AÑOS

El Ayuntamiento de Villarreal acuerda construir un Parterre en la Plazoleta situada frente a la Iglesia de San Pascual.

—El sabio catedrático de la facultad de medicina de Valencia Dr. Gil y Morle acepta la invitación para dar una conferencia en el Centro republicano de Castellón. Disertará sobre el tema «Límites y condiciones del placer».

—Es nombrado Jefe de la segunda división de los ferrocarriles del Este don Ricardo Iborra que desempeña la jefatura de obras públicas de esta provincia.

—Queda constituido el comité provincial del partido republicano federal, siendo designados presidente don Vicente Ges, vicepresidente don Miguel Vivas, secretario don Vicente Pitarich y vocales don Mateo ASENSI, don Juan Carbó, don Guillermo Moltó y don Felipe Torrent.

—Se concede una subvención de 500 pesetas al Instituto Popular de esta capital.

—Se inicia un fuerte temporal de aguas, experimentando fuerte avenida el río Mijares.

—Continúan activamente los preparativos para la Fiesta del Arbol en el proyectado camino-paseo de Lidón. El entusiasmo popular es grande.

—En Barcelona, sufre un ataque, que produce gran alarma entre sus familiares y amigos, el insigne guitarrista Paco Tárrega.

—La proyectada reunión de los elementos liberales en Madrid, despierta extraordinaria expectación, creyéndose que el acto tendrá gran resonancia.

Vida municipal

Subasta.

El día 30 del actual se celebrará en la Alcaldía de esta capital la subasta para la construcción de una bóveda sobre la acequia mayor en el trozo del paseo de Capuchinos desde el puente de Sagarra hasta el final.

Vall de Uxó.

El director gerente de la sociedad «Hidro-eléctrica Española», ha solicitado autorización para distribuir energía eléctrica y fuerza motriz en esta ciudad.

Cuentas municipales.

Han quedado expuestas al público las de Salsadella y Chiva de Morella, correspondiente al pasado año 1929.

Padrones.

En los Ayuntamientos de Olcau del Rey, Benafijos, Onda, Barchí, Begis, Vistabella y Saratella, han quedado expuestas al público los padrones de habitantes.

Reemplazos.

Las Alcaldías de Cáliz, Benicarló, Morella, Montán, Sot de Ferrer, Sierra Engarcerán, Cervera del Maestre, Traiguera y Salsadella, citan, por ignorarse su paradero, a los mozos que figuran en la relación que publica el Boletín Oficial, para que asistan por sí o por medio de apoderado a los actos de rectificación de alistamiento y demás operaciones relacionadas con el mismo.

Presupuestos.

El Ayuntamiento de Villavieja ha aprobado el proyecto de presupuesto para el año actual, habiendo quedado expuesto al público.

La marca de calidad en radio TELEFUNKEN

ECOS DE ALCALA DE CHIVERT

Conferencias dominicales

Notable disertación de D. Manuel Bellido Rubert

Con un lleno rebosante se celebró la 14.ª conferencia cultural en el amplio salón del Ayuntamiento, el domingo último.

Preside el 2.º teniente alcalde don Pascual Cherta y hace la presentación del orador, con la maestría que le caracteriza, el digno secretario don Jesús Aliaga.

Al levantarse el señor Bellido es acogido con aplausos, que revelan las grandes simpatías con que cuenta aquí el culto periodista.

Comienza el señor Bellido su notable conferencia con frases de sincero afecto a Alcalá, por quien siente una veneración honda demostrada en la cariñosa acogida y es ésta—dice—como una ejecutoria de vuestra hospitalidad y de vuestra grandeza de corazón.

Añade que se honra ocupando esta tribuna tan planamente prestigiada por los conferenciantes que le han precedido.

Empieza su conferencia con la afirmación de que las formas de gobierno nada tienen que ver con los partidos políticos. Los partidos son cosa nueva, reciente, comparados con las formas que aparecieron con el hombre. Más allá de la prehistoria a donde nos retrotraemos en alas de la imaginación, allí hemos de suponer un hombre fuerte que se impone a los demás, que disputa a todos su predominio y que a todos vence. Esa voluntad, ese capricho, ese poder, es la primera forma política y brutal. Después aparece la forma doméstica con el predominio del poder del padre sobre el de los hijos.

La tribu con el consejo de los ancianos establece nueva forma política, suavizando las relaciones humanas y adquiriendo el predominio del saber que da la experiencia sobre el capricho de la fuerza.

La costumbre *genesis* de la ley, la ley como corolario de la experiencia y de las costumbres, se afirma y desplaza al capricho.

Con gran dominio de la materia habla del Imperio romano, del poder de los Césares y del Senado que forjan las más sabias leyes humanas.

El siglo XIX ha querido convencer a la humanidad de que el saber, la cultura y la educación, mejoran al individuo y es necesario desvanecer este error. El derecho romano antiguo no ha sido superado ni siquiera igualado en los modernos tiempos y en cambio aquellos sabios legisladores de Roma, cultos y educados por excelencia sostenían, junto con la hegemonía de su legislación, la laceración de la esclavitud. La cultura no hace buenas a las gentes. Moral era culto y su saber le sirvió, no para el bien del prójimo, sino para fabricar la bomba que sacrificó tantas vidas de pacíficos ciudadanos. La bondad, la verdadera bondad viene con la hegemonía espiritual que introduce en los espíritus como bálsamo regenerador la Religión Católica. Esto no es afirmación mía que podrían tener por sospechosa los que no me conocen. Lo dice Carlos Marx, cuando afirma que no ha habido sociedad más perfecta que la de la Edad Media.

Hace un acabado estudio de aquella época con un acopio tal de citas, datos y ejemplos, que llevan el más pleno convencimiento a los oyentes. Todos los que vivían en derredor del Señor, eran como miembros de la misma familia y entre humildes y poderosos había

Actuaciones de la UNEA

Un Real Decreto de inminente gravedad para la exportación agrícola

La Gaceta del 19 del corriente publicó, como oportunamente anunciamos, un Real decreto, fechado el 18, disponiendo que toda venta de mercancías españolas al extranjero lleva consigo la obligación por parte del vendedor, de cambiar o negociar contra moneda española por lo menos el 80 por 100 de las divisas recibidas como precio y se establecen tales trámites que el exportador ha de cumplimentar al tiempo de enviar sus productos al extranjero y que constituyen tal obstáculo al desenvolvimiento del comercio que, de llevarse a la práctica, produciría inevitablemente una paralización muy sensible en nuestra exportación.

Contra ese Real decreto la secretaría de la UNEA, expresión de los intereses de la exportación agrícola que tanta importancia tiene en el comercio exterior, se ha dirigido al ministro de Hacienda, haciéndole ver las dificultades que ofrece.

«En la exportación agrícola—dice—se dan algunas modalidades que debieran haberse tenido en cuenta antes de promulgar una disposición tal radical.

Más de un 85 % de nuestros envíos fruteros al extranjero, se realizan en consignación y, por consiguiente, no es posible en modo alguno, cumplimentar las prescripciones contenidas en el artículo 2.º y sin cuyo trámite no podrá realizarse el envío de ninguna expedición al extranjero. ¿Cómo es posible que el exportador que opera en esa forma pueda suscribir una declaración jurada expresando el importe de la factura, la clase de moneda que ha de recibir, plazo que ha de hacerla efectiva, Bancos que han de negociar los efectos, etc. etc.?

El exportador confecciona sus productos, los lleva al Puerto o al ferrocarril y los remite a los consignatarios del extranjero, quienes retiran las mercancías, las llevan a las salas de ventas en donde a público martillo se subastan. Vendidas las mercancías remiten la cuenta de ventas en la que figuran los precios alcanzados y los gastos en que ha incurrido (flete o transporte ferroviario, descarga, almacenaje, catálogo, correspondencia y comisión de venta); el producto neto se remite en cheque de divisas extranjeras (francos, marcos, libras, coronas, etc.)

El exportador recibe el efecto y lo negocia, puesto que necesita de numerario para seguir en sus operaciones ya que la liquidación de una expedición no puede tardar más de un mes. Así es como puede realizar en toda la temporada un volumen considerable de negocios, puesto que si acumulara las divisas y las retuviera sin reducir las a pesetas necesitaría un enorme capital para seguir trabajando.

Tengase en cuenta que sólo en naranjas, por ejemplo, se exportan 850.000 toneladas que valen sobre 300.000.000 de pesetas y por esa cifra se puede calcular lo absurdo que sería retener en

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche

Presidida por el señor Pascual Viciano, celebró sesión anoche la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Se aprobaron expedientes de obras y varios créditos.

A propuesta del señor Gil Ripollés, se acordó concurrir en lo sucesivo a la fiesta de la Candelaria como a todas las demás festividades religiosas a las que tampoco se asistía ya.

Se aprobaron algunos presupuestos parciales.

Pasaron a las comisiones respectivas varias instancias y oficios.

Se acordó adquirir una mesa para guardar documentos de secretaría.

Quedó enterada la Comisión de un comunicado de la Dirección general de Obras públicas aprobando la fijación de la zona del Paseo Buenavista del Grao en 21 metros de anchura y por último se aprobaron las bases del concurso para proveer en propiedad las plazas de Archivero municipal (con 3.000 ptas.), Auxiliar de la Biblioteca (con 2.000) y Practicante de la Casa de Socorro (con 2.000).

ACABAMOS DE RECIBIR UN EXTENSO SURTIDO DE TRAJES PARA CABALLERO que OFRECEMOS A NUESTROS CLIENTES A PRECIOS MODESTOS

Almacenes Miguel Peña

Libros, revistas y periódicos

«Vida de Greta Garbo»
Por César M. Arconada
Editorial «Ulises»
MADRID

Faltaba la minuciosa y cabal proyección de la vida de una artista de cine en los libros. Se dirá que estas vidas son iguales a todas las de aquellas mujeres que se consagran al arte. Sin embargo, hay pequeños factores, insignificantes matices que anuncian un radical, desvío del escenario teatral, que singulariza a la actriz de cine con rasgos característicos. Una de estas existencias asciende y se desarrolla en el camino del arte de manera distinta. La categoría de estrella de cine, que parece adquirida súbitamente, es obra de una plenitud de cualidades especialísimas. Todas las ilusiones para realizarse exigen una lucha, un combate que precisa sostener con una serie de adversidades. La estrella de cine, cuando es tal, cuando ya el público puede admirarla, ha pasado esas horas en que la esperanza vacilaba, la desilusión prendía en su espíritu con más fuerza que si se hubiera dedicado a cualquiera otra rama del arte, porque ninguna, reclama mayor cantidad de aptitudes que esta del cine. Greta Garbo nació predispuesta, con la intuición de la pantalla?... Al proceso de su vida asistimos maravillosos en el libro de Arconada, guiados por este narrador delicioso, que en estilo moderno, lleno de luz y de amenidad, nos lleva por la penumbra, desde que su temperamento es descubierto hasta que logra la victoria definitiva e imponente. Este libro es en realidad el relato de un paisaje de belleza, al que contribuyen el interés de la artista cuya vida se narra, y el autor sugerente, vivo, personal, moderno de plasticidad y elegancia insuperables.

No es extraño que, conocidas las cualidades sobresalientes de esta obra, los aficionados al cine y a la buena literatura la soliciten con vehemencia que sorprendería si Greta Garbo no fuese una de las actrices predilectas del público español y si Arconada no revelase en este volumen toda la sutileza de su capacidad literaria.

La Editorial «Ulises», que ha presentado este volumen con el mayor esmero, se apunta un nuevo y seguro éxito.

201

Prague usted hoy mismo en
La Senyera, Colón, 42



PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

Emilio Ratti

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

DAN WUILLE & CO. LTD. - LONDRES

Agente exclusivo para Valencia & Castellón

J. DASÍLLISO

Naranjas & cebollas

Compras-Ventas - Embarques - Consignaciones - Créditos
Anticipos-Casas Asociadas en todos los Mercados
de Inglaterra & Continente

OFICINAS: Muelle Levante, 7, principal. - GRAO-VALENCIA
Caballote de Embarque, núm. 35

VENTAS EN PÚBLICA SUBASTA & PRIVADO
Hamburgo, Stettin, Berlín, Bristol, Copenhague, Amsterdam, Amberes
Cardiff, Londres, Liverpool, Glasgow, Manchester, Hull, Newcastle,
Southampton, Rotterdam, Colonia

DELEGADO EN CASTELLÓN - - Francisco Gil Fiollo

Teléfono núm. 77.-Despacho: P. Canalsas, 3, 1.º

¿Se pueden acumular fuerzas?

Sí, con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

contra Anemia, Decaimiento

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

¡PIDE JARABE SALUD para evitar Imitaciones. No se vende a granel.

¿Se pueden acumular fuerzas?

Sí, con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

contra Anemia, Decaimiento

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

¡PIDE JARABE SALUD para evitar Imitaciones. No se vende a granel.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LO DEL DIA

El desarrollo de la crisis

FINAL DE LA JORNADA DE AYER

Madrid 30 Diciembre Siguen las consultas.

A última hora de anoche se telegrafó de Madrid que el general Berenguer volvió a conferenciar por teléfono desde su casa con el señor Cambó poco antes de que éste saliera de Barcelona para Madrid.

Después de la conferencia telefónica, el general Berenguer dijo a los periodistas que hoy, al llegar a Madrid el señor Cambó, se entrevistará con él, y que después, alrededor de las once de la mañana, acudiría a Palacio a dar cuenta a don Alfonso del curso de sus gestiones.

Añadió que acaso a esa hora pudiera dar ya algo definitivo, tal vez la lista del nuevo gobierno.

Nuevas declaraciones de Berenguer.

El general Berenguer ha recibido a un redactor de 'Heraldo de Madrid' y le ha dicho que su Gobierno será siempre puramente civil, excepto en los cargos de Marina y Ejército.

Añadió que como él juró la Constitución de 1876, su Gobierno será siempre, en todos los casos, constitucional.

Habrán elecciones, funcionarán las dos Cámaras y dejará los viejos partidos políticos se constituyan libremente.

Dos que aceptan.

El señor Matos envió anoche una carta al general Berenguer aceptando una cartera en el ministerio.

Otra carta la envió al señor Sánchez Guerra comunicándole que ha aceptado la cartera que le ha ofrecido el general Berenguer después de los requerimientos hechos por éste.

El general Marzo ha aceptado la cartera de Gobernación, con la única condición de que se restablezca la subsecretaría, a la que llevará el señor Montes Jovellar.

El señor Marzo habrá llegado hoy a Valencia desde Palma, acudiendo inmediatamente para Madrid.

El general Goded, Director de Preparación de Campaña

De Cádiz se telegrafió que los periodistas visitaron al general gobernador militar don Manuel Goded, quien les manifestó que el nuevo jefe del Gobierno general Berenguer le ofreció la Dirección general de Preparación de campaña y había aceptado, cumpliendo un deber, de obedecer como militar.

En el expreso el general Goded marchó a Madrid.

Se ha negado a hacer manifestaciones.

El general Goded está recibiendo numerosas felicitaciones con motivo de su nombramiento de Director general de preparación de campaña.

Lo que dice Cambó.

De Barcelona se telegrafió anoche que ante el rumor insistente de que le había sido ofrecida al señor Cambó la cartera de Hacienda del nuevo ministerio, los periodistas procuraron entrevistarse con el exministro catalán.

La tarea fué vana, porque se negó en absoluto a recibir a los periodistas.

Por teléfono, desde el periódico 'La Noche', se consiguió hablar con el exministro, quien al ser interrogado sobre su decisión, dijo:

—¿Qué decisión?

—La de aceptar el ministerio de Hacienda, que dicen se le ofrece.

—Yo no tengo que tomar ninguna decisión. Estoy muy tranquilo en casa. Acabo de tomar el té y voy a reunirme con algunos señores para tratar de asuntos del ramo del corcho, cuya reunión será larga.

Más estrechado acabó por decir que iba a Madrid a asuntos particulares, a pasar dos días. Que visitaría por cumplimiento al general Berenguer, como visitaría también al Museo del Prado.

Trató de eludir las preguntas de los periodistas acerca de si formaría parte del Gobierno, y se sintió la contrariedad que le produjo el que se enterasen los periodistas de su salida a la Corte.

Cuando el tren iba a marchar, llegaron a la estación los señores Durán y Ventosa y don Jesús Cambó, pariente este último del exministro.

Lo que dicen

Alhucemas.

El expresidente del Consejo de Ministros marqués de Alhucemas ha dicho que era favorable al país

el cambio de Gobierno, porque lo fundamental es ir ahora a unas elecciones generales para conocer la voluntad del país.

Yo creo—añadió—que esta voluntad se manifestará favorable a la monarquía por una gran diferencia.

En cuanto a los partidos, hay que esperar el resultado de las elecciones para, de acuerdo con él, formar las concentraciones políticas que las circunstancias requieran para gobernar, pues los partidos, tal como se hallaban constituidos al venir la Dictadura, no tienen hoy ni la eficacia ni los programas que las mudanzas de los tiempos exigen.

Lerroux.

Bien poco es lo que podré decir, aunque es mucho lo que se debía decir.

La solución que se ha dado a la crisis planteada por Primo de Rivera me parece un escalón por donde se van precipitando los acontecimientos que desde tiempo venimos viendo.

Calvo Sotelo.

El exministro de Hacienda ha declarado que la Dictadura debía concluir con el restablecimiento de la normalidad.

—¿Y lo viejo no volverá?—le preguntaron.

—No. Volverán a gobernar, creo yo, algunos de los antiguos políticos; pero con otros procedimientos.

Lo pasado no puede volver, porque aunque muchos no lo crean, la Dictadura ha despertado los sentimientos de la ciudadanía en el país, y esto, que se ha producido silenciosamente, imperceptiblemente, hay que agradecerlo a la obra del general Primo de Rivera.

Calvo Sotelo se negó a hablar sobre los cambios.

Romanones.

El inquieto y zagaz político volvió a expresar sus deseos de que Berenguer logre pronto la formación del Gobierno, como tránsito para la normalidad, como única manera de salir de la situación en que se halla el país.

Para ello, el Gobierno que se forme debe representar un corte total de lo pasado. Aquí lo pasado es la Dictadura, porque ya nosotros seremos lo antepasado, pero no el pasado.

Es de esperar que el general Berenguer, que es un hombre serio y de una honorabilidad perfecta, de este Gobierno la significación de la vuelta a la normalidad.

Más opiniones

Los políticos catalanes.

Rodés ha dicho que su impresión es de satisfacción completa. Preguntado sobre qué es lo que va a suceder al gobierno dimisionario, dijo:

«Eso es lo que no sabemos.»

Roig y Bergadà ha declarado que no le ha sorprendido lo ocurrido.

El nuevo jefe del gobierno—agregó—es persona competente; tiene serenidad de juicio y dotes de gobernante; pero el gobierno que forme, sea cual fuere, será, a mi juicio, único y exclusivamente destinado a preparar la normalidad mediante unas elecciones.

Don Luis Comany ha dicho que ignora cómo se formará el gobierno y qué decidido empeño tiene.

Tengo la pésima impresión que me ha producido el alboroz del conde de Romanones.»

Otras noticias

Telegrama circular a los gobernadores

Los gobernadores civiles recibieron anoche la siguiente orden telegráfica circular de Madrid:

«Entreguen toda documentación referente a propaganda Acción Ciudadana a presidente provincial Unión Patriótica, remitiéndome fondos, así como relación de créditos pendientes.»

Una interesante conferencia de Bergamín

La situación financiera

En la Sociedad La Unica dió anoche una conferencia sobre los cambios el exministro señor Bergamín.

Comenzó diciendo que la situación económica de un país no se refleja sólo por la situación de su hacienda, sino por su economía.

«La hacienda española es rica y está en buena situación; pero su economía está en crisis.

Los exacciones fiscales han llegado al máximo en España.»

El contribuyente ha llegado al límite de capacidad, pues además de tener que soportar los impuestos del Estado, ya de sí excesivos, tiene que soportar también los de la Provincia y los del Municipio, y está amenazado por otros nuevos.

El conferenciante explica luego las causas de la depreciación de la moneda española, estimando como principales los saldos de empresas extranjeras restablecidas en España y la exportación del capital español al extranjero.

Tras otras consideraciones sobre esto aludió a los gastos excesivos de la Exposición de Barcelona, principalmente en los elementos de lujo.

por su operación del empréstito oro, ya que forzosamente había de adquirir divisas extranjeras, que tienen un precio enorme.

Termina expresando su confianza en que el pueblo español no volverá a verse sometido a los poderes personales.

Fué ovacionado con gran entusiasmo.

Para los naranjeros

Dicen de Hendaya que la Unión de Transitaris avisa que la Aduana impondrá multas a los exportadores y exigirá que se quite el papel de las naranjas cuyas marcas no lleven la población de origen, haciendo resaltar claramente y de modo inconfundible su procedencia española.

Si las marcas no reuniesen tal condición, será indispensable que lleven impresa la mención «Imported d' Espagne.»

El de Liverpool

32.000 ofrecidas. Mercado desmoralizado.

Primera condición. 300, de 6/9 a 7.

360, de 8 a 8/3.

504, de 8/6 a 8/9.

Segunda condición: 300, de 5/6 a 6.

360, de 7 a 7/6.

504, de 7/3 a 7/6.

El de Londres

Mercado más animado.

300, de 8 a 8/6.

360, de 8/6 a 9.

504, de 10 a 11.

Cotización oficial de la Bolsa de Comercio de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Día 30 de Enero de 1930.

Libras 37'06

Franco 30'00

Franco belga 21'27

Franco Suizo 147'20

Dólares 7'605

Liras 40'25

Reichmarks 1'8225

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Esta mañana ha quedado solucionada la crisis

La constitución del nuevo Gobierno

Cambó llega a Madrid

Esta mañana a las diez, llegó a la Corte, en el segundo expreso de Barcelona, el exministro señor Cambó.

En la estación del Mediodía esperaban al ilustre político catalán el doctor Recasens, el director del Banco de Crédito Exterior y el conde de Valeriano.

Cambó descendió rápidamente del vagón. Saludó con seguridad a los que habían acudido a recibirlo y salió con el doctor Recasens.

Para despistar

Para despistar a los periodistas y demás personas que se apercibieron de la llegada del señor Cambó, éste al subir al auto dió la dirección de un lujoso hotel de Madrid, pero al llegar a la calle de Alcalá, hizo parar el auto del que descendió y tomando un taxi se dirigió al Palacio de Liria, residencia de los duques de Alba.

Una reunión en el Palacio de Liria

Momentos antes de las once, llegó el general Berenguer al Palacio de Liria, donde quedó reunido con el duque de Alba, el conde de la Motera y el señor Cambó, que ya le esperaban allí.

La reunión duró hasta las 11'20.

Lo que dice el Jefe del Gobierno

Al salir el Conde de Xauen de la residencia del Duque de Alba, fué abordado por los periodistas.

No puedo decirles nada—con-

vos que pesan actualmente sobre el mundo.

Del incidente entre Bolivia y Paraguay

Ginebra.—El ministro de Negocios Extranjeros de Bolivia ha comunicado por telegrafo a la Sociedad de Naciones que la última denuncia hecha por el Paraguay contra Bolivia es falsa, como lo demuestran los hechos acaecidos.

El representante de Bolivia cerca de la Sociedad de Naciones envió otro telegrama redactado en análogos términos.

No se devuelvan los originales aunque no se publiquen

(SERVICIO ESPECIAL) Los mercados de la naranja

El de Bristol

(Telegrama remitido por el señor Jorro.)

En la subasta de ayer se ha vendido el cargamento de «Harpria» y parte del «Rola».

El mercado desmoralizado.

Los precios obtenidos en las primeras, son:

240s, de 6 a 7.

300s, de 6'6 a 7.

360s, de 7'6 a 8'3

504s, de 9'6 a 10'6

En las segundas, de 4'6 a 8.

El «Karen» está descargando naranja defectuosa.

El de Liverpool

32.000 ofrecidas. Mercado desmoralizado.

Primera condición. 300, de 6/9 a 7.

360, de 8 a 8/3.

504, de 8/6 a 8/9.

Segunda condición: 300, de 5/6 a 6.

360, de 7 a 7/6.

504, de 7/3 a 7/6.

El de Londres

Mercado más animado.

300, de 8 a 8/6.

360, de 8/6 a 9.

504, de 10 a 11.

Cotización oficial de la Bolsa de Comercio de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Día 30 de Enero de 1930.

Libras 37'06

Franco 30'00

Franco belga 21'27

Franco Suizo 147'20

Dólares 7'605

Liras 40'25

Reichmarks 1'8225

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

hubiera jurado lo hubiera hecho yo también.

El duque de Alba acepta la cartera de Instrucción

Por último salió el duque de Alba, quien confirmó a los periodistas, que ni el señor Cambó ni el conde de la Motera, figurarían en el nuevo Gobierno.

Yo por mi parte—agregó—he aceptado la cartera de Instrucción Pública y confío que esta tarde quedará todo arreglado.

Unas manifestaciones del general Berenguer

Los periodistas conversaron anoche a última hora con el general Berenguer, requiriéndole para que les expusiera sus impresiones respecto al actual momento político.

Mis impresiones—contestó—son muy optimistas.

Eso es todo lo que puedo decirles, pues en todas partes he encontrado grandes facilidades.

Nada puedo adelantarles, pues no es fácil constituir un Gobierno en pocas horas y mucho más después de una Dictadura de seis años.

Mañana cuando salga de Palacio, quizá pueda darles ya noticias concretas.

—Y del programa de Gobierno?

—Yo no tengo programa, como no sea el de ir a unas elecciones generales. He sido llamado para formar Gobierno y buscar la normalidad constitucional. Por mi parte soy hombre constitucional y además creo que estamos dentro de la Constitución.

—¿El Gobierno que va usted a formar será una nueva Dictadura o irá abriendo el paso a las libertades públicas.

—Desde luego lo último, aunque condicionándolo a las circunstancias.

—¿Y de la cuestión de la censura y otras.

—Si; a todo eso vamos ya que se trata de un Gobierno perfectamente constitucional. Pero nada más puedo decirles por ahora.

Berenguer en Palacio

Esta mañana a las 12'20 llegó el jefe del Gobierno al Regio Alcázar vestido de paisano.

En el zaguán saludó sonriente a los periodistas, diciéndoles que por el momento nada podía adelantarse, pero que ya hablaría con ellos a la salida.

—¿Trae usted la lista?

—No. La lista no se hace fuera de Palacio.

Repito que nada puedo decirles ahora. Y seguidamente penetró en la Regia Cámara.

El presidente facilita la lista oficial del nuevo gobierno

El general Berenguer pasó a la Cámara regia, donde estuvo largo rato conferenciando con el Soberano.

Al cabo de ese tiempo salió breves momentos, marchando al Cuarto militar desde donde celebró varias conferencias telegráficas y telefónicas.

Después siguió despachando hasta cerca de las dos de la tarde con don Alfonso.

Cuando salió Berenguer del Regio Alcázar, solo quedaban en el zaguán escasos curiosos y los periodistas.

El conde de Xauen, sacó del bolsillo un volante diciendo: Ya está aquí la lista del nuevo Gobierno.

Los periodistas le rodearon ávidamente ansiosos de conocer la constitución del nuevo Gobierno.

El general Berenguer, haciendo gala de su buen humor, dijo: Señores, si acaban ustedes con el jefe, no podrá haber Gobierno.

Después, desdoblando el volante leyó, en medio de la natural expectación de los informadores:

—Presidencia y Guerra, Berenguer.

—Un periodista. ¿Pero es Guerra o Ejército ese departamento?

—Sí, desde luego, Ejército. Lo que pasa es que no he podido acostumbrarme aún a la nueva nomenclatura.

Luego siguió leyendo el Presidente:

Hacienda e interinamente Economía, don Manuel Argüelles.

Fomento, don Leopoldo Matos.

Tampoco es fácil que jure a la hora indicada el general Marzo, pues éste no podrá llegar a la Corte hasta las cinco y media. Es probable que jure a esa hora, pero de todos modos esta noche se posesionará del despacho de su ministerio.

Me alegro de poderles dar estas noticias. Ahora a descansar todos.

Los periodistas felicitaron al general Berenguer por haber podido formar gobierno y el nuevo Presidente subió al auto mientras una nube de fotógrafos y operadores cinematográficos impresionaban placas y filaban películas.

Antes de arrancar el coche volvió a despedirse el jefe del Gobierno de los informadores, diciéndoles sonriente: Ya hemos salido, señores, del primer paso.»

Cambó, el hombre de mañana

Personas llegadas esta mañana a Madrid, en el mismo tren que el señor Cambó, han afirmado que éste venía decidido a no aceptar ninguna cartera.

Con motivo de tal negativa se recordaba que Cambó dijo hace algún tiempo: Yo no soy el hombre de hoy, ni el de mañana, sino el de pasado mañana.

Ahora parece que ha dicho que el mañana es hoy, pero como era el hombre de pasado mañana, se reserva, para el mañana que viene.

Tres ministros de Sánchez Guerra

El nuevo ministro de Hacienda señor Argüelles, ya desempeñó una cartera en un gobierno presidido por Sánchez Guerra.

El de Fomento señor Matos, lo fué del de Trabajo en un gobierno de concentración representando al señor Sánchez Guerra y el de Justicia señor Estrada, fué subsecretario de Gobernación en otro gobierno presidido también por Sánchez Guerra.

Hay pues en el nuevo gobierno tres ministros Sánchez guerristas.

Opiniones sobre el nuevo Gobierno

El marqués de Cortina.

Considera al general Berenguer hombre muy capacitado.

—¿Cree usted que cuando forme Gobierno podrá restablecer la normalidad monetaria?

—Muy posible, aunque la situación ha quedado en este aspecto muy difícil. Todo depende de la persona que se encargue del ministerio de Hacienda.

Villanueva.

Yo creo que la sustitución de Primo de Rivera por el general Berenguer no supone la desaparición de la Dictadura como muchos creen.

—Entiende usted que no desaparecerá la dictadura?

—Puede que no desaparezca. Mi actitud es expectativa.

Ya está aquí el general Berenguer. Si logra consolidar la situación, veremos que hace.

El conde de Gimeno.

Creo que constituyó una legítima esperanza para el país el general Berenguer con quien hizo vida ministerial el año 1918, cuando el conde de Romanones subió al poder y formó un gobierno homogéneo para salvar la situación nada envidiable en aquel entonces.

De aquel gabinete fué ministro de la Guerra el simpático general que ahora ha probado otra vez más su valía al formar gobierno.

Era yo ministro de la Gobernación.

Tampoco eran aquellos tiempos muy apetecibles.

Me udeaban las huelgas sobresaliendo entre ellas, por su importancia, la que plantearon los obreros de la compañía «La Canadiense».

Por otro lado agudizábase la cuestión catalana que culminó con la célebre Asamblea de alcaldes.

Algún día se sabrá cómo trabajamos Berenguer y yo en aquellos días.

Era una situación difícil que exigía gran prudencia en el prever y voluntad decidida al ejecutar.

Los que ansían llegar a la normalidad constitucional, cualquiera que sean sus ideas, deben alegrarse de que haya sido llamado el general Berenguer para tan difícil empresa.

La prensa y la opinión

Los periódicos se ocupan del nuevo régimen y todos en términos muy favorables para el general Berenguer.

Las noticias de provincias acusan una gran satisfacción popular.

El orden es completo.

AHORA

En los últimos días de la QUINCENA BLANCA, pueden comprarse en los «Almacenes Miguel Peña» artículos a precios sin competencia.

«Almacenes Miguel Peña»

González Chermá, 88

Colón, 33

Mercadillo, 4

CASTELLÓN

Deportes

Ciclismo

La nueva junta del C. C. Vallense.

El domingo día 26, en el espacioso salón del C. C. Vallense, tuvo lugar la celebración de la junta general, que, según el reglamento del citado Club, se debe celebrar anualmente, para renovar la junta directiva.

Fueron elegidos, para dirigir durante el presente año los intereses de la mencionada entidad, los señores siguientes:

Presidente honorario.—Don Joaquín Peris García.

Presidente.—Don Francisco Llopis.

Vicepresidente.—Don Domingo Pérez.

Secretario.—Don Vicente Llidó.

Vicesecretario.—Don Manuel Serra.

Tesorero.—Don Francisco González.

Contador.—Don Maximino Esteban.

Vocales.—Don Vicente R. Montesinos y don Ernesto Marco.

Nuestra más cordial enhorabuena a la nueva junta, deseándoles dirijan los intereses de la sociedad, con todo interés y entusiasmo; al mismo tiempo hacemos exclusiva la felicitación a don José María Guzmán, entusiasta deportista y fundador, junto con don Maximino Esteban, de nuestro Club, quienes en medio del mayor pesar de todos los ciclistas vallenses han tenido que abandonar los cargos que tan dignamente venían ejerciendo desde la fundación de la sociedad, a causa de fuerzas mayores que no les dejaban ejercer los cargos.

Vicente Paulo.

En la carrera que se celebrará el domingo próximo en Valencia, organizada por el Velo Club, tomará parte nuestro paisano Vicente Paulo.

Le deseamos un gran triunfo.—X.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Olla de la Plana.

Servida en Raciones

A inscriptos. 81
» no idem. 12
» transeuntes. 4
» 14 niños, media ración. 7

Total. 105

Cena de ayer.—Fideos con menudos.

Servida en Raciones

A inscriptos. 74
» no idem. 10
» transeuntes. 2
» 14 niños media ración. 7

Total. 103

Escuela de Vall de Uxó

El Ateneo Artístico vallense.

Dentro de breves días quedará totalmente decorado el salón en donde ha de instalarse la sociedad teatral «Ateneo Artístico Vall-duxense».

El pensamiento de los organizadores de esta naciente corporación, es el de fomentar el arte teatral en todas sus manifestaciones para que puedan llenar sus aspiraciones todos aquellos que sientan verdadera vocación por el teatro.

Nada de capillitas ni el tira y afloja, al uso antiguo. Tienen cabida en dicha Sociedad, todos aquellos que, desligados en el orden teatral de todo color político, se hallen dispuestos a trabajar en todos los teatros de la localidad sea quien fuese el contratante.

Precisamente esta es la base fundamental de la nueva agrupación. Que nadie dentro de ella martingalee favoreciendo a determinado sector político, impropio de la finalidad que sus fundadores pretenden, puesto que se le dará de baja en absoluto.

Esta enérgica actitud y el montar la corporación en un local se-

parado de todo Casino político, favorece notablemente el éxito de la agrupación que de día en día va recibiendo más adhesiones, por lo que se le augura un brillante porvenir.

Todavía no se halla cubierta en definitiva la plantilla de la compañía, ya que se espera ingresen en ella varios elementos de prestigio y sin embargo han triunfado ruidosamente en Chilches, Almenara y Bechi hasta el extremo que ya tienen contratadas varias fechas en los mentados pueblos, así como en Villarreal, Nules y Masamagrell.

Un aficionado.

Vall de Uxó, 29 Enero 1930.

Sábanas canónigo

A 3'25 PESETAS

Almacenes Miguel Peña

Herniados

Si sufrís de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y HORROROSA POR SU EXTRANGULACIÓN, debéis operaros o adaptar enseguida los Modernos Aparatos Herniarios del Reputado ORTOPEDICO ARCE, construidos científicamente y anatómicamente para cada caso, CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación Herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por los TRABAJOS DEL CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE, adaptado por millares de Herniados desesperados, han recuperado su salud y sus energías, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos.

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y fúestas consecuencias de las Hernias, si han probado otros medios sin resultado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis infantil; Coxalgia; Deformados, Jorobados, Corsés Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias.

Sordos

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Un eminente colaborador del señor ARCE recibirá en las siguientes poblaciones de 9 a 4 de la tarde:

CASTELLÓN.— Hotel Suizo lunes 3 Febrero.

Vinaroz.— Hotel Viuda Aparici, martes 4 Febrero.

Tarragona.— Hotel Centro, (Rambla San Juan, 63) miércoles 5 Febrero.

ARCE.— A. el Sabio, 2.—ALICANTE

¡PROPIETARIOS AUTOMOVILES!

Por haber adquirido importantes cantidades de accesorios y piezas de recambio a precios ventajosísimos y poderlos ofrecer sin competencia, rogamos a usted nos consulte precios ANTES DE EFECTUAR NINGUNA COMPRA

Baterías 6 vols. para Ford y coches americanos, con carga y ácido, garantizadas contra todo defecto de fabricación, a Ptas. 90'00
GRICS (gatos) de 4 toneladas, muy reforzados, a Ptas. 65'00

Tenemos grandes existencias en piezas de recambio de Ford, Chevrolet y Citroën de todos los tipos, así como de las marcas de mayor circulación

Garage Castellón

HERRERO, 23

TELÉFONO 205

Concesionarios exclusivos de los ya afamados neumáticos

MILLER

Service Motor Garage

Taller de reparación de Automóviles, motores marinos y maquinaria en general

SERVICIO ESMERADO

Avenida del Dr. Clará, 17 (Junto al Hospital)

CASTELLÓN

La marca de insuperable calidad



PHILIPS

En Valencia

Se traspasa Establecimiento

de Vinos, Aceites y Comestibles, situado cerca del mercado Central con buena clientela, venta diaria y buen porvenir, con vivienda y alquiler módico, por ausentarse el dueño.

Prima de traspaso, 5.500 pesetas

Razón, Juan Sabañer, calle Samaniego, 14-2.—VALENCIA

La Hispano de Fuente En-Seques

S. A.

Se convoca a junta general ordinaria a todos los señores accionistas para el día 5 del próximo mes de Febrero a las diez horas en el domicilio de la sociedad en Castellón, Avenida de Pérez Galdós 21, para efectuar el examen y aprobación de cuentas del ejercicio 1929.

Castellón a 20 de Enero 1930.

El Presidente,
Gerardo Roig.

¡A vender barato tocan!

Es el lama que hoy subsiste y la

CASA GUAITA

acogiéndose al mismo, ofrece infinidad de artículos a precios de fábrica, como son: GÉNEROS BLANCOS, MANTELERÍAS, TOALLAS, SÁBANAS, BÁNOBAS, DELANTALES y TRAJOS COCINA

También como final de temporada y desde el día 3 al 28 de Febrero hace Grandes Rebajas de Precios en todos los artículos sobrantes de invierno

Precios de algunas oportunidades

Franelas algodón estampadas	a	Ptas. 0'90 metro
Id. pañetes id.	a	» 1'20 »
Lanas colores lisos y en dibujo	a	» 2'25 »
Delantales cocina (buenos y grandes)	a	» 1'15 uno
Paños gamuza	a	» 0'25 »
500 piezas Semi Lino (artículo de una lavada y resultado insuperable)	a	» 25'00 pieza
Toallas unas jaretón color, 50 por 100	a	» 0'90 uno
Stors batistas crudos y blancos bordados en color	a	» 6'00 »
Pañuelos blancos jaretón, 3/4	a	» 3'50 Dona.
Id. id. id. 3/8	a	» 1'60 »
Id. id. id. fantasía 50 c/m.	a	» 0'50 uno

2.000 Retales en Lanas, Sedas y Algodones

NOTA: En los Retales se hará una bonificación del 10 por 100, a todo comprador que efectúe una compra que no sea menor de 10 pesetas.

Tejidos y Novedades

JOSÉ GUAITA

G. Chermá, n.º 50.—(Frente imprenta Armengot).—Castellón

¡ya no puedo resistir más!

TOS y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO

descongestiona el pulmón como por encanto

Anticatarral por excelencia. Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Frasco pequeño de prueba: 3,50 plus
Frasco grande 5,00 plus

El barato más barato de todos los baratos

Zapato caballero, charol negro 1.º, cosido, 24 pesetas. (Dos pares cuarenta pesetas)
Zapato señora, medio tacón, piel color, 11'50 pesetas. (Dos pares veinte pesetas)
Zapato negro (luto) medio tacón, práctico, 10 pesetas. (Dos pares diez y ocho pesetas)
Zapato caballero, suela crep, EL VÉRTIGO DE LA BARATURA, 17'75 pesetas.

En señora, el mismo artículo (COMO NADIE), 16'50 pesetas. (Tres pares 31 pesetas)

¡Aquí está! ¡Lo que no hallará en ninguna parte!

Zapato charol, del 16 al 22, a 2'75 pesetas. (Dos pares, 4'50 pesetas)

¡el caos de la baratura!

Zapato piel color, del 16 al 22, a 2'25 pesetas. (Comprando dos pares 10 por 100 de descuento)

EL COLMO DE LA BARATURA

Enterizas Guardia Civil y Carabineros, 17'50 pesetas. (Rebaja 15 por 100 de descuento comprando dos pares)

Pida precios en esta casa antes de comprar y se ahorrará de 12 a 16 pesetas. No se deje sorprender que las apariencias engañan y el lujo del establecimiento lo paga el comprador.

La Pilarica.-P. Constitución, 25 y 27.-La Pilarica

Sucesor de VENTURA

Purísima, 18.—ALMAZORA

Fábrica de TUBERÍAS de PORTLAND para todas presiones y diámetros, Teja plana de portland, Cemento armado, Construcción de obras. Gran fábrica de piedra artificial.

Para informes en Castellón, Pl y Margall, 52

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR

«CONTINENTAL»

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una, Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A. COLON, 48
Castellón